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У тезах велика увага приділяється питанню широкомасштабного 

застосування екологічно доцільних технологій із використанням 

мікробних препаратів як важливої перспективи одержання 

високоякісної конкурентоспроможної сільськогосподарської продукції та 

збереження родючості ґрунту, а також навколишнього середовища. 
 

Ключові слова: азотфіксація, мікробні препарати, грунт, рослина. 

Постановка проблеми. Більше 70% території України сьогодні зайнято 
 
сільськогосподарськими угіддями, рілля складає близько 55% або 32,5 млн. 

га, проте їх екологічний стан викликає стурбованість. Інтенсифікація 

сільськогосподарського виробництва, односторонньо орієнтована на 

хімізацію, сприяла забрудненню навколишнього середовища, а екстенсивне 

використання сільгоспугідь, незбалансованість внесення і винесення 

органічної речовини в ґрунті привели до того, що щорічні втрати ґрунту 

становлять близько 600 млн. т, середньорічні гумусу - біля 41,8 млн. т [4]. 
 

Проблеми екологічного плану, що загострилися сьогодні, примушують 

активізувати пошук шляхів їх вирішення. Перспективною і єдино вірною для 

України є орієнтація сільського господарства на біологічне землеробство, яке 

передбачає економію енергії, забезпечення круговороту речовин, збереження 

родючості ґрунту, підвищення якості продуктів харчування і умов життя людей. 
 

Активізація рослинно-мікробної взаємодії є потужним фактором 

підвищення продуктивності агроценозу, але в сільськогосподарській практиці 
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використовується неналежним чином. Тому необхідна широкомасштабна 

біологізація агротехнологій вирощування рослин для забезпечення умов 

реалізації природних процесів. Управління біологічними процесами у 

агроценозах можливе через інтродукцію агрономічно цінних штамів 

мікроорганізмів у ризосферу рослин, що підсилює корисну або послаблює 

негативну дію небажаних для реалізації їх потенціалу явищ [1, 2]. 
 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сьогодні зустрічаються 

велика кількість наукових праць різних вчених, пов'язаних з розв'язанням 

даної проблеми. Серед українських вчених над цим питанням працювали 

І. Тихонович, Ю. Круглова, В.В. Волкогон, О.В. Надкернична, Т.М. 

Ковалевська, В.П. Патика, В.Ф. Сайко та ін. [1-4]. 
 

Мета тези полягає в тому, щоб оцінити мікробні препарати, а саме 

їх вплив на навколишнє середовище та визначити, яку 

сільськогосподарську продукцію можна одержати з їх застосуванням. 
 

Виклад основного матеріалу. Як відомо, в кожному грамі ґрунту 

функціонують мільярди клітин мікроорганізмів, видове різноманіття яких 

сягає 4 тис. видів. Серед них значна кількість позитивно впливає на 

родючість ґрунтів, ріст рослин. 
 

Відомо, що стабілізуючою основою більшості біологічних систем 

землеробства є бобові рослини, частка яких в структурі посівних площ 

повинна складати 25-40%. Завдяки здатності бобових рослин вступати в 

симбіоз із бульбочковими бактеріями, вони можуть в ґрунтово-кліматичних 

умовах України засвоїти за вегетацію до 125-480 кг/га азоту повітря [1,4,5]. 

Завдяки симбіотичній азотфіксації бобові культури формують високі урожаї 

дешевого рослинного білка без застосування дорогих, енергоємних і 

екологічно небезпечних мінеральних азотних добрив. Після збирання 

урожаю більше 30% біологічно фіксованого азоту залишається в пожнивних 

і кореневих залишках і використовується наступними культурами. 
 

Інокуляція насіння високоефективними штамами бульбочкових бактерій 
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дозволяє реалізувати до 15-50% симбіотичного азотфіксуючого потенціалу. 
 

У ґрунтах півдня, центру і сходу України присутні ефективні аборигенні 

популяції ризобій гороху, бобів, вики, чини, сочевиці, проте не виявлено 

аборигенних бульбочкових бактерій сої, квасолі, нуту, люпину. У місцях, де 

раніше вирощували ці культури, в ґрунті зустрічаються локальні інтродуковані 

популяції ризобій, але невисока азотфіксуюча активність ґрунтових ризобій або їх 

недостатня кількість в зоні проростання насіння для інокуляції бобових рослин 

обмежує азотфіксуючий потенціал бобово-ризобіального симбіозу. У зв'язку з 

цим, обов'язковим агроприйомом в технологіях вирощування зернобобових 

культур має бути передпосівна обробка насіння біопрепаратами. Мікробні 

препарати на основі бульбочкових бактерій розробляються як в Україні, так і в 

інших країнах світу. В умовах України такі препарати забезпечують підвищення 

продуктивності бобових культур у середньому на 10-30%, а зростання вмісту 

протеїну в рослинах на 20-45% [1, 3, 5]. 

 
Висновки і пропозиції 

 

1. Застосування мікробних препаратів є перспективним прийомом 

покращення кореневого живлення рослин.  
 
2. Використання в технологіях вирощування сільськогосподарських 

культур створених мікробних препаратів сприяє збільшенню 

коефіцієнтів використання азоту з добрив.  
 
3. Взаємодія інтродукованих в агроценоз азотфіксуючих бактерій з 

рослиною максимально проявляється за умов забезпечення вмісту 

зв'язаних сполук азоту в ґрунті у кількостях, що не перевищують 

фізіологічних потреб рослин.  
 
4. Дія мікробних препаратів на основі азотфіксуючих бактерій є 

еквівалентною впливу 40-60 кг / га мінерального азоту.  
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